



Generalitat de Catalunya  
Departament d'Acció Climàtica,  
Alimentació i Agenda Rural  
**Direcció General  
d'Agricultura i Ramaderia**

**Acta de la reunió extraordinària de la Taula Sectorial Agrària de la Vinya i el Vi**

---

**Identificació de la sessió**

Número de referència: **VI/02/23**  
Data: 13/03/2023  
Lloc: Plataforma virtual Teams  
Horari: 13.00h- 13.45h

**Ordre del dia**

1. Aprovació, si s'escau, de l'acta de la reunió anterior
2. Ajut a la verema en verd
3. Torn obert de paraules

**Assistents**

**Representats del sector**

Unió de Pagesos: Josep Marrugat, David Sendra, Miquel Piñol i Santi Vives  
JARC (Joves Agricultors i Ramaders de Catalunya): Jaume Domènech i Berta Manteca  
FCAC (Federació de Cooperatives Agràries de Catalunya): Joan Josep Raventós, Òscar Tolsà  
CRDO CAVA: Oriol de Manuel  
CRDO CATALUNYA: Xavier Pié  
CRDO CONCA DE BARBERA: Elisabet Saéz  
CRDO COSTERS DEL SEGRE : Xavier Farré  
CRDO PLA DE BAGES: Eva Farré  
AEACAVA (Asociación de elaboradores de Cava): M<sup>a</sup> del Mar Torres i Carles Andreu

**Entitats convidades**

AVC (Associació vinícola catalana) : Antoni Cruces

**Representants del DACC**

**SECRETARIA D'ALIMENTACIÓ**

Direcció general d'Agricultura i Ramaderia

La subdirectora general d'Agricultura: Neus Ferrete

La coordinadora tècnica de les Taules sectorials agràries: Ana M. Llansó (actua com a secretària)

La responsable de Gestió Telemàtica Ramadera: Anna Martell

Direcció general d'Empreses Agroalimentàries i Gastronomia

El director general d'Empreses Agroalimentàries i Gastronomia: Joan Gòdia (presideix la reunió)

La sub-directora general de Qualitat i Indústries Agroalimentàries: Cristina Massot

El cap del Servei de Regulació i Mercats Agroalimentaris: Adolfo Tris

La responsable d'Indústries Agroalimentàries: Mireia Cariñena

La tècnica del Servei d'Indústries i comercialització Agroalimentàries: Sandra Puig Ribas



SECRETARIA GENERAL

Gabinet Tècnic

La cap del Servei d'Estadística i Preus Agroalimentaris: Cristina Fumanal

INCAVI

La directora de l'INCAVI: Alba Balcells

El cap de Secretaria: Francesc Xavier Agell

El cap de Servei de Viticultura, Enologia i Ampelografia: Xoan Elorduy

---

## Desenvolupament de la reunió

### Introducció

El director general d'Empreses Agroalimentàries, Qualitat i Gastronomia, Joan Gòdia, inicia la reunió donant la benvinguda a tots els presents, indicant que aquesta reunió de la Taula sectorial extraordinària s'ha convocat per explicar la mesura de regulació de mercat de la collita en verd, a la qual s'ha acollit Catalunya entre d'altres comunitats autònomes, per a la qual l'Estat hi destina 15 milions d'euros per aquesta campanya 2023. El Departament vol copsar l'opinió del sector respecte a alguns aspectes d'aquest ajut (fonamentalment sobre els criteris de prioritització a aplicar), abans que surti la convocatòria, cosa que serà en breu.

Joan Gòdia també anuncia que avui mateix s'ha publicat l'Ordre amb les bases reguladores de l'ajut a les inversions per a les instal·lacions de transformació i infraestructures vitivinícoles i comercialització de menys de 100.000€, no regulat directament pel RD 905/2022, de 25 d'octubre l'Ordre ACC/43/2023, de 8 de març, per la qual es complementen les bases reguladores de la Intervenció Sectorial Vitivinícola en el marc del PEPAC, per donar cabuda a aquestes inversions no previstes en el fons FEAGA, i que a Catalunya suposen una tercera part de les inversions dels nostres cellers per la qual cosa semblava injust que quedessin sense el suport econòmic corresponent.

Per consens de tots els assistents, s'enregistra la reunió, la qual quedarà a disposició dels assistents temporalment per si volen consultar alguna cosa, i per facilitar l'elaboració de l'acta.

### 1. Aprovació, si s'escau, de l'acta de la reunió anterior

S'aprova l'acta VI/01/2023 de la reunió anterior del 31/01/2023, per unanimitat, amb l'esmenes sobre la redacció del 3er paràgraf del punt 11 (pàgina):

- On diu: "La FCAC (O. Tolsà) demana quin import per hectàrea es preveu. El cap del SERMA, Adolfo Tris, respon que l'import unitari serà el mateix que l'any **2022** (400 €/ha)..."
- Ha de dir: "La FCAC (O. Tolsà) demana quin import per hectàrea es preveu. El cap del SERMA, Adolfo Tris, respon que l'import unitari serà el mateix que l'any **2020** (400 €/ha)..."

S'adjunta l'esborrany d'acta de la reunió anterior:



Punt 1- Etb ACTA  
TSA Vinya i Vi .pdf



## 2. Ajut a la verema en verd

La sub-directora general de Qualitat i Indústries Agroalimentàries, Cristina Massot, informa sobre el calendari de tramitació previst per aquest ajut, d'acord amb el que estableix el Reial Decret 1363/2018, de 2 de novembre, per a l'aplicació de les mesures del programa de suport 2019-2023 al sector vitivinícola espanyol (Secció 5ª Collita en verd. Art 76-86.). Assabenta que el període de sol·licituds va des del 15 al 30 d'abril; que abans del 7 de maig s'han d'haver comunicat al MAPA la llista de parcel·les admissibles puntuades d'acord amb els criteris de prioritització establerts i que el MAPA comunicarà les parcel·les admeses, com a tard, el 15 de juny. El DACC publicarà les resolucions abans del 30 de juny, i la collita en verd s'haurà d'efectuar abans del 16 de juliol, prèvia comunicació al Departament; a continuació, el DACC haurà de realitzar els controls abans del 31 de juliol, per tal d'efectuar el pagament abans del 15 d'octubre d'enguany. Informa que ja s'està elaborant la resolució de la convocatòria amb l'Assessoria Jurídica.

C. Massot informa sobre els requisits generals per accedir a aquest ajut, les bases reguladores del qual s'estableixen al RD 1363/2018.

El cap del Servei de Regulació i Mercats Agroalimentaris, Adolfo Tris, assabenta que a la resolució de la convocatòria que s'està elaborant, s'inclouran especificats els criteris de prioritització i els criteris de determinació de l'import de l'ajut d'acord amb la presentació que s'annexa a aquesta acta:



A. Tris destaca, entre els criteris de prioritització lligats a la parcel·la, que està previst donar 3 punts al raïm blanc i 1 punt al raïm negre, i entre els criteris lligats al sol·licitant, està previst donar 4 punts per ser jove viticultor/a i 3 punts a les explotacions inscrites al registre de titularitat compartida. En total el màxim de puntuació que pot obtenir una parcel·la és de 23 punts.

En relació a la determinació de l'import de l'ajut, el preu vindrà donat pel 50% de la suma de dos components:

- la compensació pels costos directes de destrucció o eliminació dels gotims de raïm (que serà de 400 €/ha, en cas de collita manual o 232 €/ha, en cas de collita mecànica) i
- de la compensació per la pèrdua d'ingressos per cada parcel·la objecte de l'ajut, calculada com el valor mig del raïm produït en les parcel·les que se sol·licita l'ajut, per a les campanyes 2018/2019, 2020/2021 i 2021/2022, per a lo qual caldrà aportar les factures de venda del raïm corresponents (s'ha descartat la campanya 2019/2020, molt dolenta per la COVID-19 i per la greu afectació de mildiu).

A Tris es compromet a fer arribar l'esborrany de la Resolució de la convocatòria d'aquest ajut, per tal que el sector pugui fer les al·legacions que consideri oportunes. **Compromís 2a**

Unió de Pagesos (J. Marrugat) considera erroni el càlcul de la destrucció /eliminació dels gotims de raïm de 400 €/ha (preu al qual es va pagar l'any 2020), ja que segons l'estudi que han fet, actualment aquest està per sobre dels 600 €/ha. No entén que no s'hagi aplicat l'increment de l'IPC i del salari de la ma d'obra respecte l'any 2020, i demana que s'actualitzin els preus per calcular l'import de l'ajut, alhora que es compromet a fer arribar al DACC la seva valoració. **Petició 2b i Compromís 2c.** Joan Gòdia respon que es compromet a demanar al MAPA que aquest preu s'actualitzi d'acord amb l'increment de l'IPC, però alhora sol·licita a les organitzacions que facin al·legacions en aquest sentit quan se'ls traslladi la l'esborrany de la resolució de la convocatòria.



La FCAC (O. Tolsà) manifesta que l'any 2020 es van prioritzar les varietats de raïm blanc pel problema que tenien amb el cava, però considera que, actualment, les varietats a prioritzar haurien de ser les raïm negre, atès que hi ha més estoc.

La FCAC (J.J. Raventós) no veu necessària l'activació de la mesura de la collita en verd per al raïm blanc, però sí per al vi negre i demana que es canviïn les puntuacions del tipus de raïm i de les varietats en els criteris de priorització proposats. **Petició 2d.** Afegeix, que veu pràcticament impossible obtenir les factures de vi venut per parcel·la de les campanyes anteriors, atès que les factures es feien pel total de raïm venut per varietat (i no per parcel·la) i, per tant, no es podrà justificar aquest requeriment. A més, la sequera els està afectant molt (ja va afectar la campanya passada), cosa que repercutirà molt negativament en els rendiments de la producció. Per tant, a banda de innecessària pel raïm blanc, la veu inviable al mateix temps. Joan Gòdia respon que si no ens acollim a la mesura, ningú podrà optar a l'ajut, i que el que es tracta és de veure com es pot gestionar.

JARC (J. Domènech) es mostra d'acord amb que aquesta mesura no és necessària per al raïm blanc, però sí per al raïm negre i, per tant, s'hauria de lluitar per canviar els criteris de priorització afavorint a les varietats de raïm negre. **Petició 2d**

Unió de Pagesos, (J. Marrugat) es mostra d'acord amb el que s'ha manifestat des de la FCAC i JARC, i respecte als preus mitjos per calcular els costos, insisteix en que s'apliquin els que van sortir en l'estudi dels costos de producció que se'ls va presentar en la passada reunió de la Taula sectorial. **Petició 2b.**

El director, Joan Gòdia, conclou que demanarà al MAPA l'actualització dels costos de destrucció/eliminació (al menys la seva actualització en funció de l'IPC des de l'any 2020) i el canvi dels criteris de priorització de l'ajut en relació al tipus de raïm i varietats vers al raïm negre (ara previstos per al raïm blanc), però demana a les organitzacions que facin les al·legacions en aquest sentit quan se'ls faci la consulta de l'esborrany de la Resolució de la convocatòria per sumar esforços davant el MAPA. Es compromet a informar al sector sobre l'evolució de la mesura de la collita en verd, bé a través de la bústia de Taules sectorials, bé convocant una nova reunió. **Compromís 2e**

### 3. Torn obert de paraules

La sub-directora general de Qualitat i Indústries Agroalimentàries, Cristina Massot, informa que avui s'ha publicat l'Ordre ACC/43/2023, de 8 de març, per la qual es complementen les bases reguladores de la Intervenció Sectorial Vitivinícola en el marc del PEPAC corresponent a les inversions per a les instal·lacions de transformació i infraestructures vitivinícoles i comercialització, aprovades mitjançant el RD 905/2022, de 25 d'octubre pel qual es regula la Intervenció Sectorial Vitivinícola en el marc del PEPAC, mitjançant la qual es podran subvencionar les inversions amb un pressupost inferior a 100.000 euros, d'acord amb l'excepció prevista en l'article 20.3 de dit Reial Decret, que deixa a les comunitats autònomes la decisió de crear unes bases reguladores complementàries per subvencionar aquest tipus d'inversions.

C. Massot informa que és previst que en uns pocs dies es publiqui la resolució de la convocatòria, podent-se presentar les sol·licituds fins l'1 d'abril, igual que per a l'ajut a les inversions de més de 100.000 €. Tot i ser una convocatòria força semblant a les anteriors, com a novetats principals destaca l'afegit d'alguns criteris de prioritats relacionats amb el compliment de la Llei de la Cadena Alimentària i certes restriccions en la gestió de les modificacions de les sol·licituds. Manifesta ser conscient de que el termini és molt just, però creu que mereixia la pena poder treure aquesta ordre d'ajut per a que les inversions de menys de 100.00 € es poguessin auxiliar.



Generalitat de Catalunya  
Departament d'Acció Climàtica,  
Alimentació i Agenda Rural  
**Direcció General  
d'Agricultura i Ramaderia**

La responsable d'Indústries Agroalimentàries, Mireia Cariñena, assabenta que el període de sol·licitud està obert des de la publicació del Reial decret, i les sol·licituds ja es poden presentar a través del web del DACC, on es pot robar tota la documentació relativa a aquest ajut. Demana a les organitzacions que s'esmercin en presentar la documentació correcta, atès el termini tan curt que disposa el Departament per fer les resolucions, atès que és la primera convocatòria.

Unió de Pagesos, (J. Marrugat) demana si no s'activarà la mesura de crisi de la destil·lació per al vi negre, com faran a França. C. Massot respon que l'única mesura de gestió de crisi que el MAPA té previst activar és la collita en verd, a banda del control de rendiments. La mesura de destil·lació es va activar davant la situació excepcional derivada dels efectes de la COVID-19 i el tancament del canal HORECA.

Unió de Pagesos, (J. Marrugat) demana si és previst fer un pla d'arrencada, tal i com faran a França on tenen pensat arrencar 8.500 ha a Bordeus. Comenta que a La Rioja també el sector també està demanant un pla d'arrencada. El director, J. Gòdia, recorda que cada Estat membre té el seu propi PEPAC.

J. Marrugat informa que ha rebut una convocatòria de la Interprofessional per al dia 27 de març d'enguany per tractar el tema de la crisi de mercats.

JARC (J. Domènech) comenta que a la darrera reunió de la Taula, es va dir que si es sobrepassaven els rendiments autoritzats per les diferents DO, es podrien posar sancions econòmiques, i demana si s'ha pogut aclarir si els límits eren els que posaven les DO o si es superaven els 18.000 kg/ha en cas de raïm negre i 20.000 kg/ha en cas de raïm blanc. J. Gòdia es compromet a aclarir-ho i a informar al sector. **Peticció 3a**

Unió de Pagesos (J. Marrugat) demana que a la propera reunió de la Taula sectorial s'informi dels resultats dels controls en el marc de la Llei de la cadena alimentària. J. Gòdia es compromet a informar-ne. **Peticció 3b**

## **ACORDS, PETICIONS i COMPROMISOS**

1. S'aprova l'acta VI/01/2023 de 31/01/2023, per unanimitat dels assistents amb l'esmena sobre la redacció del 3er paràgraf del punt 8 (pàgina 11):
  - On diu: "La FCAC (O. Tolsà) demana quin import per hectàrea es preveu. El cap del SERMA, Adolfo Tris, respon que l'import unitari serà el mateix que l'any **2022** (400 €/ha)..."
  - Ha de dir: "La FCAC (O. Tolsà) demana quin import per hectàrea es preveu. El cap del SERMA, Adolfo Tris, respon que l'import unitari serà el mateix que l'any **2020** (400 €/ha)..."
- 2a El DACC (A. Tris) es compromet a fer arribar, via bústia de Taules sectorials, l'esborrany de la Resolució de la convocatòria de l'ajut de la collita en verd, per tal que el sector pugui fer les al·legacions que consideri oportunes.
- 2b Unió de Pagesos (J. Marrugat) demana que s'actualitzin els preus dels costos de destrucció/eliminació de gotims de raïm per al càlcul de l'import de l'ajut de la collita en verd, d'acord amb els costos presentats en l'estudi de costos de producció presentats en la darrera reunió de la Taula sectorial. El DACC (J. Gòdia) es compromet a demanar al MAPA l'increment del preu, actualment previst de 400 €/ha en cas de collita manual, al menys amb l'aplicació de l'increment de l'IPC i del salari de la ma d'obra des de l'any 2020.



Generalitat de Catalunya  
Departament d'Acció Climàtica,  
Alimentació i Agenda Rural  
**Direcció General  
d'Agricultura i Ramaderia**

- 2c Unió de Pagesos (J. Marrugat) es compromet a fer arribar al DACC l'estudi de valoració del preu/hectàrea que costa realitzar la collita en verd de forma manual i la seva destrucció, de manera que superar, en molt els 400 €/ha previstos en la convocatòria de l'ajut.
- 2d El sector (FCAC, JARC i Unió de Pagesos) demana que, en la mesura de la collita en verd, els criteris de prioritització es modifiquin de tal manera que la puntuació per tipus de raïm i varietats, prioritzi el raïm negre i no el blanc, com ara està previst. El DACC (J. Gòdia) es compromet a demanar-ho al MAPA, tot i que demana a les organitzacions que facin les al·legacions en aquest sentit quan se'ls faci la consulta de l'esborrany de la convocatòria de l'ajut.
- 2e El DACC (J. Gòdia) es compromet a informar al sector sobre l'evolució de la mesura de la collita en verd, bé a través de la bústia de Taules sectorials, bé convocant una nova reunió de la Taula sectorial.
- 3a JARC (J. Domènech) demana que s'aclareixi si, en el control de rendiments, els límits són els que posa cada DO o superar els 18.000 kg/ha en cas de raïm negre i 20.000 kg/ha en cas de raïm blanc. J. Gòdia es compromet a aclarir-ho i a informar al sector.
- 3b Unió de Pagesos (J. Marrugat) demana que a la propera reunió de la Taula sectorial s'informi dels resultats dels controls en el marc de la Llei de la cadena alimentària. J. Gòdia es compromet a informar-ne.

**Annexos a l'acta**

- Verema en verd (PWP)

Sense més temes a tractar, el director general d'Empreses Agroalimentàries, Qualitat i Gastronomia agraeix als assistents la seva participació i dona per finalitzada la reunió quan són les 13.45h

La secretària,

Vist i plau,

Coordinadora Tècnica de les Taules  
sectorials agràries

Director general